Dugga 3 (version 1) i Nautisk matematik och fysik, SJM002

2018-10-22 k1 15.15-16.15.

Hjilpmedel: Typgodkind ridknedosa och bifogade formler.
Forklara tydligt hur du har tinkt pa alla uppgifter.

1. Forklara hur en sjomil dr definierad. Har menas inte hur manga meter det dr, utan vad det
ar for syfte med enheten sjomil. (1p)

2. Du ror dig 11 sjomil ldngs latitudparallellen 61°. Hur stor skillnad i longitud motsvarar
det? (Ip)

3. Ar det mojligt att ha en sfirisk triangel dir A = 60°, B = 100°, C = 50°, a = 110°,
b = 80° och ¢ = 150°? (Ip)

4. Vinden kommer rakt fran 6ster med 5 knop (dvs den upplevs sa av nagon som star stilla).
Om du aker rakt norrut med 9 knop, vilken fart upplever du att vinden har? Rita ocksa en
bild pa de tre vektorerna sa att den upplevda vindens riktning framgar (men du behover
inte rdkna ut riktningen). (1p)

5. Berikna det kortaste avstandet 1dngs jordytan mellan 62°N 013°W och 25°S 026°W. (1p)

Plan trigonometri

Pythagoras sats:

2 =a®+ b
Areasatsen: 1
T = —absinC
2
Sinussatsen: ) ) )
sin A _sinB sin C'
a b ¢
Cosinussatsen:
& =a%+b*> - 2abcosC
Vektorer
Lingden av en vektor i koordinatform (ON-bas):

v=(z,y), |v]=+2%+y>? (i 2 dimensioner)
v=(x,y,2), |v|]=+vz2+y>+ 22 (i 3 dimensioner)

Skalédrprodukt: @ e b = |a||b| cosv
Skaldrprodukt i koordinatform (ON-bas):

(x1,91) ® (22,¥2) = T122 + Y1Y2 (i 2 dimensioner)

(x1,y1,21) ® (x2,Y2,22) = X122 + y1y2 + 2122 (i 3 dimensioner)

Sfarisk trigonometri

Sfiriska sinussatsen: . ) .
sinA sinB sinC

sina sinbd sine

Sfiriska cosinussatsen:
cosc = cosacosb 4+ sinasinbcos C

OmC =90°: cosc=cosacosb (Pythagoras sats)



